



激發全民族文化創新創造活力

專家：香港用好市場優勢 助力文化強國建設

文化強國

《中共中央關於進一步全面深化改革 推進中國式現代化的決定》(以下簡稱《決定》)提出,聚焦建設社會主義文化強國,提升國家文化軟實力和中華文化影響力;深化文化體制機制改革;必須增強文化自信,發展社會主義先進文化,弘揚革命文化,傳承中華優秀傳統文化,加快適應信息技術迅猛發展新形勢,培育形成規模宏大的優秀文化人才隊伍,激發全民族文化創新創造活力。

全國政協委員、首都經濟貿易大學文化與傳播學院教授郭媛媛告訴大公報,港澳企業在市場、資本運作等方面非常有優勢,在激發全民族文化創新創造活力之時,港澳業界可利用成熟的經驗和既有的市場優勢,積極投身到文化強國建設當中。

大公報記者 江鑫嫻北京報道

培育規模宏大優秀文化人才隊伍

《決定》提出,聚焦建設社會主義文化強國,堅持馬克思主義在意識形態領域指導地位的根本制度,健全文化事業、文化產業發展體制機制,推動文化繁榮,豐富人民精神文化生活,提升國家文化軟實力和中華文化影響力。

在深化文化體制機制改革方面,《決定》強調,中國式現代化是物質文明和精神文明相協調的現代化。必須增強文化自信,發展社會主義先進文化,弘揚革命文化,傳承中華優秀傳統文化,加快適應信息技術迅猛發展新形勢,培育形成規模宏大的優秀文化人才隊伍,激發全民族文化創新創造活力。

郭媛媛表示,文化體制機制改革的核心目標是要順應文化的發展,形成一種能適應並促進文化能量充分發揮的體制機制。這一改革需要面對的是一個覆蓋更廣、融入社會發展更深、更能指向未來發展的文化全面繁榮建設。因此,體制機制必須更加符合文化所展現出的新特質,以便更好地推動文化的繁榮和發展。

中共十八屆三中全會以來,公共文化服務體系不斷健全發展。今次《決定》提出,完善公共文化服務體系,建立優質文化資源直達基層機制,健全社會力量參與公共文化服務機制,推進公共文化設施所有權和使用權分置改革。

郭媛媛建議,未來可進一步拓展基層文化館、站的公共文化服務效能,深入開展社會化合作,拓寬服務覆蓋面。

關於文化產業發展,《決定》明確,健全文化產業體系和市場體系,完善文化經濟政策。郭媛媛表示,這需要各地優化文化產業發展市場環境,健全文化產業市場准入和退出機制,消除文化產業發展的各種壁壘。

《決定》特別提到了「加快適應信息技術迅猛發展新形勢。」「探索文化和科技融合的有效機制,加快發展新型文化業態。」郭媛媛表示,科技創新對於文化產業高質量發展具有重要推動作用。當前,人工智能在很多方面展現技術優勢,虛擬現實技術為文物修復和展示提供了有力工具。這些技術應用拓展了文化消費的新場景,也使文化產品的呈現形式更具互動性。因此,要抓住數字技術發展機遇,推動文化產業數字化、智能化發展。

郭媛媛指出,如今文化已逐漸發展為一個「大文化」的概念,它不僅涵蓋了公共文化事業部分,還包含了在市場經濟規則下蓬勃發展的文化產業,以及數字文化、新技術文化等新興領域。面對如此廣泛且深入的文化發展態勢,文化體制機制改革顯得尤為重要。

利用自身優勢傳播中華文化

香港業界如何更好參與內地文化產業發展?郭媛媛認為,港澳企業在市場、資本運作等方面非常有優勢。在激發全民族文化創新創造活力之時,港澳業界可利用成熟的經驗和既有的市場優勢,積極投身到文化強國建設當中。在產業方面,盡可能盤活整合開發,創新生產傳播,形成更好的市場,這對於港澳的資本力量和企業而言都是大有裨益的。

另外,公共文化事業中就包括文化傳播。郭媛媛表示,「要讓港澳青少年更深刻的感受並接受,我們是一體的,我們的文化同根同源。在發展中,國家一定不會偏廢這一塊。尤其是在文化傳播和優秀傳統文化教育方面,相信國家會給予香港更多的關注。香港可以利用自身優勢,比如作為中外文化藝術交流中心,更好地吸收和傳播中華優秀傳統文化。」



◀有學者表示,港澳業界可利用成熟的經驗和既有的市場優勢,積極投身到文化強國建設當中。圖為內地京劇表演團體來港獻藝。資料圖片

深化文化體制機制改革要點

激發創新活力

必須增強文化自信,發展社會主義先進文化,弘揚革命文化,傳承中華優秀傳統文化,加快適應信息技術迅猛發展新形勢,培育形成規模宏大的優秀文化人才隊伍,激發全民族文化創新創造活力。

愛國主義教育

優化英模人物宣傳學習機制,創新愛國主義教育和各類群眾性主題活動組織機制,推動全社會崇尚英雄、緬懷先烈、爭做先鋒。

新型文化業態

探索文化和科技融合的有效機制,加快發展新型文化業態。深化文化領域行政審批備案制度改革,加強事中事後監管。深化文娛領域綜合治理。

文化遺產保護

建立文化遺產保護傳承工作協調機構,建立文化遺產保護督察制度,推動文化遺產系統性保護和統一監管。

中華文明標識

構建中華文明標識體系。健全文化和旅遊深度融合發展體制機制。完善全民健身公共服務體系,改革完善競技體育管理體制和運行機制。

資料來源:《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》

創新主流媒體國際傳播 多渠道立體式

【大公報訊】據中新社報道:《決定》提出,深化文化體制機制改革,構建更有效力的國際傳播體系。

關於優化文化服務和文化產品供給機制,《決定》指出,深化文化領域國資國企改革,分類推進文化事業單位深化內部改革,完善文藝院團建設發展機制。

《決定》表示,堅持以人民為中心的創作導向,堅持出成果和出人才相結合,抓作品和抓環境相貫通,改進文藝創作生產服務、引導、組織工作機制。健全文化產業體系和市場體系,完善文化經濟政策。深化文化領域行政審批備案制度改革,加強事中事後監管。深化文娛領域綜合治理。

《決定》表示,建立文化遺產保護傳承工作協調機構,建立文化遺產保護督察制度,推動文化遺產系統性保護和統一監管。構建中華文明標識體系。健全文化和旅遊深度融合發展體制機制。完善全民健身公共服務體系,改革完善競技體育管理體制和運行機制。

在構建更有效力的國際傳播體系方面,《決定》指出,推進國際傳播格局重構,深化主流媒體國際傳播體制改革創新,加快構建多渠道、立體式對外傳播格局。加快構建中國話語和中國敘事體系,全面提升國際傳播效能。建設全球文明倡議踐行機制。推動走出去、請進來管理便利化,擴大國際人文交流合作。

健全綠色消費激勵機制 促進低碳循環

【大公報訊】據中新社報道:《決定》提出,深化生態文明體制改革。中國式現代化是人與自然和諧共生的現代化。必須完善生態文明制度體系,協同推進降碳、減污、擴綠、增長,積極應對氣候變化,加快完善落實綠水青山就是金山銀山理念的體制機制。

——健全綠色生態文明基礎體制。實施分區域、差異化、精準管控的生態環境管理制度,健全生態環境監測和評價制度。建立健全覆蓋全域全類型、統一銜接的國土空間用途管制和規劃許可制度。完善全民所有自然資源資產所有權委託代理機制,建立生態環境保護、自然資源保護利用和資產保值增值等責任考核監督制度。編纂生態環境法典。——健全生態環

境治理體系。推進生態環境治理責任體系、監管體系、市場體系、法律法規政策體系建設。落實生態保護紅線管理制度,健全山水林田湖草沙一體化保護和系統治理機制,建設多元化生態保護修復投入機制。

——健全綠色低碳發展機制。實施支持綠色低碳發展的財稅、金融、投資、價格政策和標準體系,發展綠色低碳產業,健全綠色消費激勵機制,促進綠色低碳循環發展經濟體系建設。



◀六盤水市水城區海坪彝族文化小鎮周邊的森林公園遊玩。圖為貴州省新華社



▶在二〇二四年巴塞爾藝術展香港會現場,觀眾欣賞展出的藝術品。資料圖片

新華社評論員:為中國式現代化提供有力制度保障

【大公報訊】新華社21日發表題為《深刻把握進一步全面深化改革的主題——二論學習貫徹黨的二十屆三中全會精神》的評論員文章。文章指出,黨的二十屆三中全會強調,必須自覺把改革擺在更加突出位置,緊緊圍繞推進中國式現代化進一步全面深化改革。學習貫徹全會精神,要深刻領會和把握進一步全面深化改革的主題,把進一步全面深化改革的戰略部署轉化為推進中國式現代化的強大力量,在扎實奮鬥中把中國式現代化的宏偉藍圖逐漸變成美好現實。

圍繞黨的中心任務謀劃和部署改革,是黨領導改革開放的成功經驗。1978年,黨的十一屆三中全會確定把全黨工作的着重點轉移到社會主義現代化建設上來,開啟了改革開放和社會主義現代化建設歷史新時期。堅持四項基本原則,堅持改革開放,我們黨團結帶領人民銳意進取、開拓創新,僅用幾十年的時間就走完了工業化歷程,成功走出了中國式現代化道路。黨的十八大以來,我們黨在新中國成立特別是改革開放以來長

期探索和實踐基礎上,成功推進和拓展了中國式現代化,推動黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革。

黨的二十大擘畫了全面建設社會主義現代化國家的宏偉藍圖,確立了以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的中心任務。推進中國式現代化,是新征程上凝聚全黨全國人民智慧和力量的旗幟,也必然是進一步全面深化改革的主題。

破藩籬 激活力 迎挑戰

發展出題目,改革做文章。中國式現代化是一項偉大而艱巨的事業,面臨許多複雜矛盾和問題,必須克服種種困難和阻力,需要通過進一步全面深化改革,破藩籬、激活力、迎挑戰,推動生產關係和生產力、上層建築和經濟基礎、國家治理和社會發展更好相適應。這是凝聚人心、匯聚力量,實現新時代新征程黨的任務的迫切需要;是完善和發展中國特色社會主義制度、推

進國家治理體系和治理能力現代化的迫切需要;是推動高質量發展、更好適應我國社會主要矛盾變化的迫切需要;是應對重大風險挑戰、推動黨和國家事業行穩致遠的迫切需要。

新征程上,只有牢牢把握推進中國式現代化這個主題,把全面深化改革作為推進中國式現代化的根本動力,作為穩大局、應變局、開新局的重要抓手,把準方向、守正創新、真抓實幹,才能為中國式現代化注入強勁動力、提供有力制度保障。

黨的二十屆三中全會統籌國內國際兩個大局,緊緊圍繞推進中國式現代化,對進一步全面深化改革作出系統部署。構建高水平社會主義市場經濟體制、完善中國特色社會主義法治體系為中國式現代化提供重要保障,錨定全面建設社會主義現代化國家的首要任務健全推動經濟高質量發展體制機制,構建支持全面創新體制機制為中國式現代化提供基礎性、戰略性支撐,完善高水平對外開放體制機制進一步擦亮中國式現代化的

鮮明標識,健全全過程人民民主制度體系彰顯中國式現代化的本質要求,深化文化體制機制改革推動建設物質文明和精神文明相協調的現代化,健全保障和改善民生制度體系不斷滿足人民對美好生活的嚮往,深化生態文明體制改革推動建設人與自然和諧共生的現代化,推進國家安全體系和能力現代化夯實中國式現代化行穩致遠的重要基礎……一系列部署涵蓋中國式現代化建設的方方面面,抓住了黨和國家事業發展的核心和關鍵,是大勢所趨、人心所向,對以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業具有重大而深遠的意義。

改革開放是幹出來的,中國式現代化是幹出來的。新征程上,更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍,深入學習貫徹黨的二十屆三中全會精神,緊扣推進中國式現代化主題,以釘釘子精神抓好改革落實,一錘接着一錘敲,一茬接着一茬幹,我們就一定能譜寫改革開放新篇章,創造中國式現代化新輝煌。